
๑ 

 

บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานบัว 

สมัยประชุมสามัญสมัยท่ี  ๔  ( ครั้งท่ี  ๑ )  ประจําปพุทธศักราช  ๒๕๕๖ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๖ 

ณ  หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานบัว 

********************** 

สมาชิกสภาฯ ผูมาประชุม 

๑. นายวิสิฐศักดิ์   ตาประโคน  ประธานสภาฯ เทศบาล ต.บานบัว 

๒. นายเกษม   ศรีรัตน   รองประธานสภาฯ เทศบาล ต.บานบัว 

๓. นายจําเริญ   ประโลมรัมย  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๑ 

๔. นายติ๋ง   สารรัมย   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๑ 

๕. นางสาวรตินันท  สุขลวน   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๑ 

๖. นายราเมศ   ไชยโย   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๑ 

๗. นายสมชาย   เท่ียงเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๑ 

๘. นายอุกฤษฎ   สุขเสน   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๑ 

๙. นายธัญญา   ประวรรณรัมย  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๒ 

๑๐. นายธุรกิจ   อุพลรัมย  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๒ 

๑๑. นายพิเชฐ   เข็มเพชร  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๒ 

๑๒. นายสิทธิศักดิ์   เนาวสุข   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บานบัว เขต ๒ 

๑๓. นายใจเพชร   สราญบุรุษ  เลขานุการสภาเทศบาล  ต. บานบัว 

ผูเขารวมประชุม 

๑. นายกิตติพงษ   รัตนศศิวิมล  นายกเทศมนตรีตําบลบานบัว 

๒. นายเชิดศักดิ์   ผจวบโชค  รองนายกเทศมนตรีตําบลบานบัว 

๓. นายนพอนันต   พะยุดรัมย  รองนายกเทศมนตรีตําบลบานบัว 

๔. นายฉัตรกุล   ศรีพนม   เลขานุการนายกเทศมนตรี  ต. บานบัว 

๕. นายลําไย   ศรีพนม   ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี  ต. บานบัว 

๖. นางสาววณิชชา  บัตรรัมย   หัวหนาฝายแผนงานและงบประมาณ 

๗. นางสาวณฐอร   มุงมี   หัวหนาฝายพัฒนาชุมชน 

๘. นางณัฐพร   แสนรกัษ  นักวิชาการจัดเก็บรายได 

๙. นางแพรวทิพย   ชูเลิศชวนันท  เจาหนาท่ีจัดเก็บรายได 

๑๐. นางสาวประพัฒนศร ประวันรัมย  ผช.จนท. วิเคราะหนโยบายและแผน 

๑๑. นายธนรตัน   ผจวบโชค  ผช.จนท. วิเคราะหนโยบายและแผน 

๑๒. นายธนิส   ปุลันรัมย  ผูชวยนิติกร 
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๒ 

 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  น. 

ประธานสภาฯ เม่ือครบองคประชุมแลวผมขอเปดประชุม 

ระเบียบวาระท่ี  ๑ เรื่องท่ีประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ 

ประธานสภาฯ วันนี้สมาชิกมาประชุม  ๑๒  ทาน  ครบองคประชุมนะครับ  ในวันนี้เทศบาล

ตําบลบานบัวของเรามีเจาหนาท่ียายมาปฏิบัติหนาท่ีอีก  ๑  ทาน  ขอใหชวย

แนะนําตัววาปฏิบัติหนาท่ีตําแหนงอะไร  สามารถติดตอเรื่องใดไดบาง       

เชิญครับ 

นางแพรวทิพย ชูเลิศชวนันท ดิฉันนางแพรวทิพย  ชูเลิศชวนันท  ชื่อเลนตูคะ  ยายมาจากกระทรวงพลังงาน

มาปฏิบัติหนาท่ีท่ีเทศบาลตําบลบานบัว  สังกัดกองคลัง  ตําแหนงเจาหนาท่ี

จัดเก็บรายได  ขอบคุณคะ 

ประธานสภาฯ และเนื่องจากเทศบาลตําบลบานบัวจะมีการสงสมาชิกฯ เขารับการอบรม  

ขอใหทานไดเตรียมตัวไวนะครับ   

ระเบียบวาระท่ี  ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม 

 -  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานบัว  สมัยประชุมสามัญสมัย   

ท่ี  ๓  ( ครั้งท่ี  ๑ ) ประจําปพุทธศักราช  ๒๕๕๖ วันพุธท่ี  ๑๔  สิงหาคม  

๒๕๕๖   

ประธานสภาฯ มีทานใดจะขอแกไขถอยคําสวนไหนหรือไม  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมรับรอง     

นะครับ 

 -  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานบัว  สมัยประชุมสามัญสมัย   

ท่ี  ๓  ( ครั้งท่ี  ๒ ) ประจําปพุทธศักราช  ๒๕๕๖ วันอังคารท่ี  ๒๐  

สิงหาคม  ๒๕๕๖   

ประธานสภาฯ มีทานใดจะขอแกไขถอยคําสวนไหนหรือไม  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมรับรอง     

นะครับ 

 ๓. รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานบัว  สมัยประชุมสามัญสมัย   

ท่ี  ๓  ( ครั้งท่ี  ๓ ) ประจําปพุทธศักราช  ๒๕๕๖ วันพุธท่ี  ๒๑  สิงหาคม  

๒๕๕๖   

ประธานสภาฯ มีทานใดจะขอแกไขถอยคําสวนไหนหรือไม  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมรับรอง     

นะครับ 
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๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี  ๓ เรื่องกระทูถาม 

ประธานสภาฯ วันนี้ไมมีนะครับ 

ระเบียบวาระท่ี  ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมการสภาทองถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จส้ิน 

ประธานสภาฯ วันนี้ไมมีนะครับ 

ระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม 

 - เรื่องพิจารณาใหความเห็นชอบรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  

เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖ 

ประธานสภาฯ เชิญทานนายกฯ ครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียน  ทานประธานสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เนื่องดวยองคการบริหารสวน

ตํ าบลบ านบั ว   ได รั บการจัด ต้ั ง เปน เทศบาล ตําบลบ านบั ว เ ม่ือวัน ท่ี             

๒๓  สิงหาคม  ๒๕๕๕   นั้น  มีผลทําใหองคการบริหารสวนตําบลบานบัวพน

สภาพจากองคการบริหารสวนตําบล  รวมท้ังใหสมาชิกองคการบริหารสวน

ตําบลบานบัว  และนายกองคการบริหารสวนตําบลบานบัวสิ้นสุดลง  บรรดา

งบประมาณ  ทรัพยสิน  สิทธิ  สิทธิเรียกรอง  หนี้  พนักงานสวนตําบลและ

ลูกจางขององคการบริหารสวนตําบลบานบัวใหโอนไปเปนของเทศบาลตําบล

บานบัว  และบรรดาขอบัญญัติองคการบริหารสวนตําบลบานบัวท่ีไดบังคับใช

อยูเรื่องใดกอนแลวใหยังคงบังคับเปนการชั่วคราว  จนกวาจะไดมีการตราเทศ

บัญญัติข้ึนใหม  ประกอบกับพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๐๘  

แกไขโดยพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี  มาตรา  

๒๒  กําหนดใหบุคคลธรรมดาซ่ึงเปนเจาของท่ีดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงท่ี

อยูในจังหวัดเดียวกัน  และใชท่ีดินนั้นเปนท่ีอยูอาศัยของตนเปนท่ีเลี้ยงสัตวของ

ตน  หรอืประกอบกสิกรรมของตน  ใหลดหยอนไมตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีตาม

เกณฑอยางใดอยางหนึ่ง 

  ดังนั้น  เพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณในปจจุบันท่ีมีการเปลี่ยนแปลงใน

เขตเทศบาลตําบลบานบัว  และเปนประโยชนในทองถ่ิน ตลอดจนเพ่ือให

เป น ไปตามพระราชบัญญัติ ภ า ษีบํ ารุ งท อ ง ท่ี   จึ งอา ศัย อํ านาจตาม

พระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.  ๒๔๙๖  แกไขเพ่ิมเติมถึง  ( ฉบับท่ี  ๑๓ )  

พ.ศ. ๒๕๕๒   มาตรา  ๖๐  ประกอบกับมาตรา  ๖๑  ทวิ ( ๑ )   จึงขอเสนอ

รางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  เรื่อง  การลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  

พ.ศ.  ๒๕๕๖  ตอสภาเทศบาลตําบลบานบัวพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 
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๔ 

 

ประธานสภาฯ รางเทศบัญญัติฯ นี้สามารถพิจารณา  ๓  วาระรวดเดียวไดตามระเบียบฯ   

เชิญทานนายกฯ ครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนทานประธานสภาฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน    ในฐานะฝาย

บริหารขอเสนอในท่ีประชุมตอทานประธานสภาฯ วา  ขอเสนอพิจารณาราง

เทศบัญญัติฯ  ๓  วาระรวด  ใหเสร็จภายในวันนี้  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทานเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ เรียนทานประธานสภาฯ  ทานผูบริหาร  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน    

ขออนุญาตชี้แจงเรื่องระเบียบ  กฎหมายท่ีเก่ียวของในการจัดทํารางเทศบัญญัติ

เทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖   

ตามมาตรา  ๖๐  แหง  พ.ร.บ.  เทศบาล  พ.ศ.  ๒๔๙๖  เทศบาลมีอํานาจตรา

เทศบัญญัติ โดย ไม ขั ดหรื อแย งต อตั วบทกฎหมายในกรณีดั งต อ ไปนี้                

( ๑ )  เพ่ือปฏิบัติใหเปนไปตามหนาท่ีของเทศบาลท่ีกําหนดไวในเทศบัญญัตินี้  

( ๒ )  เม่ือมีกฎหมายบัญญัติใหเทศบาลตราเทศบัญญัติ  หรือมีอํานาจตราเทศ

บัญญัติในเทศบัญญัตินั้น  จะกําหนดโทษปรับผูละเมิดเทศบัญญัติไวดวยก็ได  

แตหามไมให กําหนดเกินกวา  ๑ ,๐๐๐  บาท  มาตรา  ๖๑  ทวิ ( ๑ )         

รางเทศบัญญัติจะเสนอไดก็แตโดย  ( ๑ )  นายกเทศมนตรี  ( ๒ )  สมาชิกสภา

เทศบาล  ( ๓ )  ราษฎรผูมีสิทธิ์เลือกตั้งในเขตเทศบาลตามกฎหมายวาดวยการ

เขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน  ( ๔ )  ในกรณีท่ีสมาชิกสภาเทศบาลเปนผูเสนอ

รางเทศบัญญัติ  ตองมีสมาชิกสภาเทศบาลลงนามรับรองไมนอยกวา  ๒  คน  

ซ่ึงในวันนี้ตรงกับมาตรา  ๖๑  ทวิ  ( ๑ )  คือนายกฯ เปนผูเสนอ  ตามมาตรา  

๖๒  ท่ีเราเคยชี้แจงไปแลววา  ภายใน  ๗  วัน  นับแตวันท่ีสภาเทศบาลมีมติ

เห็นชอบรางเทศบัญญัติใด  ในกรณีเทศบาลตําบล  ใหประธานสภาฯ  สงราง

เทศบัญญัติใหแกนายอําเภอ  เพ่ือสงตอไปยังผูวาราชการจังหวัดพิจารณา     

ในกรณีเทศบาลเมืองและเทศบาลนคร  ใหสภาฯ สงไปใหผูวาราชการจังหวัด

พิจารณา  ตอไประเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภา

ทองถ่ิน  พ.ศ.  ๒๕๔๗  ขอ  ๔๕  ญัตติรางขอบัญญัติท่ีประชุมสภาฯ ตอง

พิจารณาเปน  ๓  วาระ  แตท่ีประชุมสภาฯ จะอนุมัติใหพิจารณา  ๓  วาระ

รวดเดียวเลยก็ได  ในการพิจารณา  ๓  วาระรวดเดียว  ผูบริหารทองถ่ินหรือ

สมาชิกสภาสวนทองถ่ินจํานวนไมนอยกวา  ๑  ใน  ๓  ของจํานวนผูท่ีอยูในท่ี

ประชุมเปนผู เสนอก็ได  เม่ืออนุมัติใหพิจารณา  ๓  วาระรวดเดียวแลว       

การพิจารณาวาระท่ี  ๒  นั้น  ใหท่ีประชุมสภาฯ เปนกรรมการแปรญัตติเต็ม

สภาฯ  โดยใหประธานท่ีประชุมเปนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  ซ่ึงทาน
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ผูบริหารไดเสนอใหพิจารณา  ๓  วาระรวด  เพราะฉะนั้นทานประธานสภาฯ   

ก็ตองขอมติท่ีประชุมวาจะเสนอตามท่ีทานผูบริหารหรือไม  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ฝายบริหารก็ไดเสนอใหพิจารณา  ๓  วาระรวด  แตฝายสภาฯ ก็สามารถเสนอ

ไดเชนกันครับ  แตตองเปน  ๑  ใน  ๓  ของสมาชิกท่ีมีอยู  ผมก็จะขอมติเลย

นะครับ  สมาชิกทานใดใหความเห็นชอบใหพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาล

ตําบลบานบัว  เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖   รวดเดียวท้ัง  

๓  วาระ  กรุณายกมือครับ 

มติท่ีประชุม เห็นชอบใหพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการ

ลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ .ศ .   ๒๕๕๖  รวดเดียวท้ัง  ๓  วาระ         

ดวยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๑  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง         

๑  เสียง 

 - เรื่องพิจารณาใหความเห็นชอบแหงรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  

เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ข้ันรับหลักการ 

ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายไหมครับ  เชิญคุณธัญญาครับ 

นายธัญญา  ประวรรณรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายธัญญา  

ประวรรณรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๒  ทุกทานคงไดรับ

รางเทศบัญญัติฯ ฉบับนี้แลว  ในหนาสุดทาย  อยากจะใหเราทําความเขาใจให

มากกวานี้  ขอท่ี  ๔  คําวาลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  ถาคิดแบบงายๆ คือ  

อนาคตเราจะสามารถเสียภาษีไดลดลง  แตในขอท่ี  ๔  เขียนไววา  บุคคล

ธรรมดาซ่ึงเปนเจาของท่ีดินแปลงเดียว  หรือหลายแปลงท่ีอยูในเขตเทศบาล

ตําบลบานบัว  และท่ีดินนั้นเปนท่ีอยูอาศัย  เปนท่ีเลี้ยงสัตว  หรือประกอบ

กสิกรรมของตน  ใหลดหยอนไมตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีไดไมเกิน  ๑  ไร  

อยากใหทานเลขาฯ ไดชวยอธิบายเพ่ิมเติมวา  สมมติมีท่ี  ๑๐๐  ไร  ๙๙  ไร

ตองเสียภาษี  อีก  ๑  ไรไมตองเสียภาษีใชไหม  และในกรณีท่ีมีบุคคลธรรมดา

หลายคนเปนเจาของท่ีดินรวมกัน  ก็อยากใหอธิบายเพ่ิมเติมและยกตัวอยางท่ี

บอกวาใหไดรับการลดหยอนรวมกันตามเกณฑท่ีกําหนดไวในวรรค  ๑  คือ

ลดหยอนไดแค  ๑  ไรหรือเปลา  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทานเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ขอ

อนุญาตชี้แจงนะครับ  ตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๐๘  

มาตรา  ๒๒  บุคคลธรรมดาซ่ึงเปนเจาของท่ีดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงท่ีอยู
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ในจังหวัดเดียวกันและใชท่ีดินนั้นเปนท่ีอยูอาศัยของตน  เปนท่ีเลี้ยงสัตวของตน

หรือประกอบกสิกรรมของตน  ใหลดหยอนไมตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีตาม

เกณฑอยางใดอยางหนึ่งดังตอไปนี้  ( ๒ )  ถาเปนท่ีดินในเขตเทศบาลตําบลหรือ

เขตสุขาภิบาล  ใหลดหยอนไดไมเกิน  ๑  ไร  แตจะนอยกวา  ๒๐๐  ตารางวา

ไมได  เราไดกําหนดไวใหสูงสุดคือ  ๑  ไร  จะมีท่ีดินก่ีไรก็ลดหยอนไดเพียง    

๑  ไร  แตไมนอยกวา  ๒๐๐  ตารางวา  ไมวาจะอยูอาศัย  เลี้ยงสัตว  หรือ  

กสิกรรม  ก็ลดหยอนไดเพียง  ๑  ไร  ถาเราไมออกเปนเทศบัญญัติแลวไป

จัดเก็บมันก็จะไมถูกตอง  หากเกิดการฟองรองกันแลวศาลขอดูวาไดมีการ

บังคับใชเทศบัญญัติหรือไม  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญคุณธัญญาครับ 

นายธัญญา  ประวรรณรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายธัญญา  

ประวรรณรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๒  ภาษีท่ีเราจัดเก็บ

ไดทุกวันนี้  จัดเก็บไดจํานวนมากนอยเทาใด  และถาเทศบัญญัติฯ นี้ผาน  

จํานวนเงินท่ีเก็บไดลดลงหรือเพ่ิมข้ึนหรือไม 

ประธานสภาฯ ถาตามความเขาใจของผม  เม่ือกอนมีก่ีไรเราก็เก็บภาษี  แตตอนนี้สามารถ

ลดหยอนได  ๑  ไร  ก็คาดวารายไดจากการจัดเก็บภาษีนาจะลดลง  เชิญทาน

จําเริญครับ 

นายจําเริญ  ประโลมรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายจําเริญ  

ประโลมรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๑  สมมติวามีการแจง

ครอบครองท่ีดิน  ๑๐  ไร  แตมีท่ีจริงๆ  ๔๐  ไร  เราคํานวณภาษีบํารุงทองท่ี

อยางไร  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทานนิติกรครับ 

นายธนิส  ปุลันรัมย เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน    

ขอตอบทีละประเด็นนะครับ  ท่ีทานธัญญาถามวาเก็บภาษีแตละปไดเทาไหร  

ตัวเลขประมาณการในแตละปคือ  ๘๐,๐๐๐ – ๙๐,๐๐๐  บาทตอป  เฉพาะ

ภาษีบํารุงทองท่ี  เม่ือมีการลดหยอนภาษีจะทําใหรายไดสวนนี้ลดลงไหม  ลดลง

แนนอน  แตลดลงเทาไหรตอนนี้ยังไมทราบ  แลวทําไมเราถึงตองออกเทศ

บัญญัตินี้  เพราะตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๐๘  มาตรา  

๒๒  จึงจําเปนตองออกเทศบัญญัตินี้  ใหสอดคลองกับกฎหมายแมหรือ  พ.ร.บ.  

ซ่ึงอาจทําใหชาวบานรองเรียนตอศาลปกครองได  เพราะเปนสิทธิ์ท่ีราษฎรพึง

ไดรับ  หากไมออกเทศบัญญัตินี้  จะแสดงใหเห็นวาเทศบาลฯ ปฏิบัติหนาท่ีโดย
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มิชอบ  ตองดําเนินคดีในทางกฎหมายตอไป  สวนของทานจําเริญ  ในกรณีท่ีมี

การยื่นเสียภาษีตาม  ส.ค.  ๑  เพียง  ๑๐  ไร  แตท่ีดินท่ีมีการครอบครองจริงๆ 

คือ  ๔๐  ไร  นั่นเปนการจงใจหลบหลีกภาษี  ตามหลักกฎหมายท่ีดินแลวแสดง

วาสิทธิในการครอบครองจริงๆ คือ  ๑๐  ไร  อีก  ๓๐  ไรท่ีเหลือใหถือเปนท่ีดิน

ของรัฐ  เพราะเปนท่ีดินท่ีไมมีเจาของ  แตในทางปฏิบัติรัฐจะไมทําอยางนั้น  

เพราะจะไมมีใครไดประโยชน  และราษฎรจะเสียหาย  รัฐปองกันไมใหมีการท้ิง

ท่ีดินรกรางวางเปลา  โดยเม่ือมีท่ีดินรกรางวางเปลาไมมีผูใดใชประโยชน  ใครก็

สามารถเขาไปใชประโยชนได  ถาหากครบ  ๑๐  ป  ใหสิทธิ์ในการครอบครอง

ปรปกท่ีดินผืนนั้นทันทีหากมีการครอบครองโดยเปดเผย  โดยเปนการแสดง

เจตนาเปนของตน  ตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  มาตรา  ๑๖๘๒  

ดังนั้นถามีท่ีดิน    ๔๐  ไร  แตยื่นเสียภาษีเพียง  ๑๐  ไร  ก็สามารถทําได    

แตเม่ือยื่นออกโฉนดแตไมแสดงเจตนาการเสียภาษี  หรือแสดงเจตนาการทํา

ประโยชนในท่ีดินท่ีเหลืออีก  ๓๐  ไรนั้น  แสดงวาเปนการจงใจละท้ิงท่ีดินผืน

นั้น  ท่ีดินผืนนั้นก็จะตกเปนของรัฐตอไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ทานผูชวยนิติกรก็ไดชี้แจงแลวก็จะขอมติเลยนะครับ  สมาชิกทานใดให

ความเห็นชอบการพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการ

ลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ข้ันรับหลักการ  กรุณายกมือครับ  

ขอบคุณครับ   

มติท่ีประชุม เห็นชอบรับหลักการแหงรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการ

ลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ดวยคะแนนเสียง  เห็นชอบ     

๑๑  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  ๑  เสียง 

 - การตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ  ในข้ันแปรญัตติ 

ประธานสภาฯ ในข้ันแปรญัตติ  ก็จะใหทานสมาชิกฯ ในหองประชุมเปนคณะกรรมการแปร

ญัตติ  และใหประธานสภาฯ เปนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  ขอพักการ

ประชุม  ๑๐  นาทีครับ 

 

------  พัก  ๑๑.๐๐ – ๑๑.๑๐  น.  ------ 
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เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๐  น. 

ประธานสภาฯ เขาสูการประชุมตอนะครับ  การแปรญัตติสามารถเสนอแปรญัตติโดยใชวาจาก็

ได เพราะทานสมาชิกฯ ในหองประชุมเปนคณะกรรมการแปรญัตติท้ังหมด     

มีสมาชิกทานใดเสนอแปรญัตติไหมครับ  เชิญทานธุรกิจครับ

  

นายธุรกิจ  อุพลรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายธุรกิจ          

อุพลรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๒  การแปรญัตติขอเสนอ

ใหคงไวซ่ึงรางเดิมครับ  ขอบคุณครับ

  

ประธานสภาฯ ในข้ันแปรญัตตินี้ไมมีการแปรญัตติ  เพราะฉะนั้นรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบล

บานบัว  เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ก็คงไวซ่ึงรางเดิม 

มติท่ีประชุม รับทราบรางเทศบัญญัตเิทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุง

ทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ไมมีผูย่ืนแปรญัตต ิ ใหคงไวซ่ึงรางเดิม

  

 - เรื่องพิจารณาใหความเห็นชอบรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  

เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ข้ันลงมติ 

ประธานสภาฯ การพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการลดหยอนภาษี

บํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ในข้ันลงมติไมมีการอภิปราย  ก็จะขอมติเลยนะ

ครับ  สมาชิกฯ ทานใดใหความเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติเทศบาลตําบล

บานบัว  เรื่องการลดหยอนภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ยกมือข้ึนครับ 

มติท่ีประชุม เห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานบัว  เรื่องการลดหยอน

ภาษีบํารุงทองท่ี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ดวยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๑  เสียง  ไม

เห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  ๑  เสียง 

ระเบียบวาระท่ี  ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแสดงความคิดเห็นไหมครับ  เชิญทานรองนายกฯ ครับ 

นายเชิดศักดิ์  ผจวบโชค เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมอยากจะฝากทาน

สมาชิกฯ ทุกทาน  เรื่องภาษีบํารุงทองท่ีนี้เปนไปตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุง

ทองท่ี  ท่ีตองมีการประเมินการจัดเก็บตามท่ีทานเลขาฯ ไดอธิบายไว  ไมใชวา

เม่ือยกฐานะข้ึนเปนเทศบาลแลวจึงมีการประเมินเก็บเพ่ิมข้ึน  แตเปนกฎหมาย

ท่ีเราตองปฏิบัติตาม  สําหรับภาษีท่ีดินทุกทานตองเสียภาษีเทากันและตองแยก

ออกจากภาษีโรงเรือนนะครับ  ไมไดเก่ียวของกัน  ยกตัวอยาง  ฟารมไกและ

ปมน้ํามัน  ท่ีตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีเทากันและตองเสียภาษีโรงเรือนเพ่ิมอีก

ดวย  รวมท้ังคาธรรมเนียมการประกอบกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ  นี่คือ
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สิ่งท่ีเพ่ิมเติมนอกจากภาษีบํารุงทองท่ีคือ  ภาษีโรงเรือนและคาธรรมเนียมการ

ประกอบกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ  ก็อยากใหทานสมาชิกไดทําความ

เขาใจใหแกชาวบาน  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ในสมัยท่ียังเปนองคการบริหารสวนตําบล  ภาษีบางประเภทอาจจะมีการผอน

ผัน  ยังไมไดเก็บภาษี  แตเม่ือข้ึนเปนเทศบาลแลวจึงตองหารายไดเขาเทศบาล

ตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี  เชน  ฟารมไก  ปมน้ํามัน  หอพัก      

เปนตน  ก็จะมีกฎหมายเก่ียวกับภาษีควบคุมตางหาก  ทําใหการเก็บภาษีจึงไม

เทากัน  เชิญทานท่ีปรึกษานายกฯ 

นายลําไย  ศรีพนม เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  คําถามของทาน

จําเริญ  สมมติวามีท่ีดินท้ังหมด  ๔๐  ไร  แตแจงเสียภาษีเพียง  ๑๐  ไร    

แลวแบงท่ีดินใหลูกหลานไปแลวท้ัง  ๔๐  ไร  ในฐานะท่ีผมเคยเปนผูใหญบาน  

แมวาอีก  ๔๐  ไรจะไมมีหลักฐานการเสียภาษี  แตลูกหลานเขาก็จะสํารวจและ

ออกเปน  ภ.บ.ท.  ๕  หรือภาษีบํารุงทองท่ี  ๕  ท่ีดินท่ีไมมีหลักฐานเม่ือกอนจะ

สํารวจและออกเปน  ภ.บ.ท.  ๕  เพราะทุกคนก็กลัวเสียสิทธิ์ในการครอบครอง

ท่ีดิน  เอกสารเหลานี้สําคัญนะครับ  ใชเปนหลักฐานในการฟองรองไดเชนกัน  

ก็อยากฝากใหในฐานะท่ีเราเปนตัวแทนของชาวบานก็อยากใหชวยสํารวจเพ่ือ

จะไดชําระภาษีบํารุงทองท่ีใหเรียบรอย  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ สําหรับท่ีดินแปลงไหนท่ีไมไดเสียภาษีบํารุงทองท่ี  ในอนาคตถาจะออกโฉนดได

ก็จะตองเสียภาษีนะครับ  มีทานใดจะแสดงความคิดเห็นอีกไหมครับ  เชิญทาน

ราเมศครับ 

นายราเมศ  ไชยโย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายราเมศ  ไชยโย  

สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๑  ผมขอปรึกษาเรื่องการซอมแซม

ไฟก่ิงท่ีเสียหาย  ไมทราบวาไดมีการซอมแซมหรือยังครับ  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เรื่องไฟก่ิงก็มีการแจงเขามาหลายหมูแลว  ก็ขอฝากไปยังฝายบริหารใหชวย

ดูแลดวยครับ  มีทานใดจะแสดงความคิดเห็นอีกไหมครับ  เชิญทานธัญญาครับ 

นายธัญญา  ประวรรณรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายธัญญา  

ประวรรณรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๒  ผมไดรับเสียง

สะทอนมาจากหลายกรณี  ซ่ึงทําใหเกิดการสื่อสารท่ีไมตรงกันจนเกิดความไม

เขาใจกัน  เรื่องเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ  ผมจึงอยากใหเจาหนาท่ีๆ รับผิดชอบเรื่องนี้

ไดมาอธิบายในสภาฯ  กรณีนี้เกิดข้ึนท่ีหมูท่ี  ๒  นายประกอบ  บุญรัมย  ได

เสียชีวิต  เม่ือถึงกําหนดจายเบี้ยยังชีพฯ ปรากฏวาไมมีรายชื่อ  ผมจึงได
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ประสานไปยังลูกของนายประกอบ  บุญรัมย  เพ่ือใหเขาติดตอไปยังเจาหนาท่ี  

ซ่ึงอาจจะสื่อสารผิดพลาดหรืออยางไร  ทางเจาหนาท่ีจึงบอกวา  “ จะโทรมา

ดาผม ”  ผมสงสัยวาจะดาผมเรื่องอะไร  ซ่ึงผมเปนสมาชิกสภาฯ  เพราะผมให

คําตอบเขาวา  เรื่องนี้เปนการประสานงานและทําความเขาใจนั้นตองหารือในท่ี

ประชุม  เชน  การเสียชีวิต  เสียชีวิตภายในวันท่ีเทาใดจึงจะถูกตัดสิทธิ์และ

ไมไดรับเบี้ยยังชีพ  และท่ีบอกวา  “ จะโทรมาดาผม ”  บอกกับลูกของนาย

ประกอบ  บุญรัมย  วาผมใหขอมูลผิด  “ แลวเดี๋ยวจะโทรไปดาพ่ีธัญญาเอง  

บางเรื่องรูไมจริงก็นําไปพูดอยางนี้ ”  ผมก็บอกวาอาจจะเกิดจากการสื่อสารท่ี

ไมเขาใจกัน  ถาเปนไปไดขอใหเจาหนาท่ีไดชวยอธิบายดวยครับ  ขอบคุณครับ 

เลขานุการสภาฯ เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน    

ขออนุญาตชี้แจงนะครับ  เรื่องนี้ก็มีรายงานเขามาบอยๆ เก่ียวกับการเสียชีวิต  

บางทีอาจจะรายงานเขามาลาชาบางจึงเกิดเปนปญหาข้ึนมา  ผมไดใหแนวทาง

ไปวา  เราจะจายเบี้ยยังชีพใหไมเกินวันท่ี  ๑๐  ของทุกเดือน  ในกระบวนการ

ทํางานจะเริ่มเตรียมเอกสารตั้งแตวันท่ี  ๑  ของทุกเดือนวาใครท่ีมีสิทธิ์ไดรับ

เบี้ยฯ  โดยเช็คขอมูลวาเดือนท่ีผานมามีผูเสียชีวิตหรือไม  จึงจะสามารถตัดสิทธิ์

ได  โดยจะตัดยอดผูมีสิทธิ์รับเบี้ยฯ ทุกๆ สิ้นเดือน  ถาหากมีผูเสียชีวิตใน

ระหวางวันท่ี  ๑ – ๓๐  ของเดือนนั้นๆ  ก็จะถูกตัดสิทธิ์รับเบี้ยในเดือนถัดไป  

สมมติวามีผูเสียชีวิตในระหวางวันท่ี  ๑ – ๓๐  เดือนพฤศจิกายน  ในเดือนนี้ก็

จะมีสิทธิ์ไดรับเบี้ยฯ ตามปกติ  แตจะไมมีสิทธิ์ท่ีจะไดรับเบี้ยฯ ในเดือนธันวาคม  

เพราะจะถูกตัดสิทธิ์เนื่องจากไดเสียชีวิตลงไปแลว 

ประธานสภาฯ แสดงวายังอาจมีการเขาใจผิดอยูบาง  ตองขอใหทางเจาหนาท่ีไดชวยอธิบายให

เขาใจตรงกันดวยครับ  เชิญทานธัญญาครับ 

นายธัญญา  ประวรรณรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายธัญญา  

ประวรรณรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๒  คําถามคือ   

เรื่องเบี้ยยังชีพผูสูงอายุและผูพิการ  ผูท่ีจะถูกตัดสิทธิ์การรับเบี้ยฯ  จะถูกตัด

สิทธิ์วันท่ีเทาใดของทุกเดือนในกรณีท่ีเสียชีวิต 

นางสาวณฐอร  มุงมี เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน    

ในกรณีท่ีเสียชีวิตเราจะตัดสิทธิ์การรับเบี้ยฯ ทุกๆ สิ้นเดือน  ถาหากมีผูเสียชีวิต

ในระหวางวันท่ี  ๑ – ๓๐  ของเดือนนั้นๆ  ก็จะถูกตัดสิทธิ์รับเบี้ยในเดือนถัดไป  

การจายเบี้ยฯ นั้นจะเปนลักษณะการจายลวงหนาคือ  แทนท่ีจะจาย  ณ  สิ้น

เดือน  ก็เลื่อนมาเปนวันท่ี  ๑๐  ของเดือนนั้นๆ แทน  ถึงจะเสียชีวิตในระหวาง
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๑๑ 

 

วันท่ี  ๑ – ๑๐  ของเดือนนั้นก็ถือวามีสิทธิ์ ท่ีจะไดรับเบี้ยฯ ในเดือนนั้นๆ 

เชนกัน  ดังนั้นหากมีผูเสียชีวิตในระหวางวันท่ี  ๑ – ๓๐  เดือนพฤศจิกายน  ใน

เดือนนี้ก็จะมีสิทธิ์ไดรับเบี้ยฯ ตามปกติ  แตจะไมมีสิทธิ์ท่ีจะไดรับเบี้ยฯ ในเดือน

ธันวาคม  เพราะจะถูกตัดสิทธิ์เนื่องจากไดเสียชีวิตลงไปแลว  ขอบคุณคะ 

เลขานุการสภาฯ

  

เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  

เรื่องการตัดสิทธิ์รับเบี้ยฯ จะมีอีกปญหาคือ  การเรียกเงินคืน  ถาหากเสียชีวิต

วันท่ี  ๓๐  ในเดือนนั้นๆ  แลวยังไมมีการแจงเขามาท่ีทางเทศบาล  ทําใหขอมูล

ผูมีสิทธิ์รับเบี้ยฯ นั้นไมเปนปจจุบัน  สงผลใหผูท่ีเสียชีวิตนั้นยังคงมีสิทธิ์รับเบี้ย

ในเดือนถัดไป  เม่ือจายเบี้ยฯ ไปแลวมีการแจงเขามาวาผูท่ีมีสิทธิ์รับเบี้ยฯ นั้น

ไดเสียชีวิตไปตั้งแตเดือนท่ีผานมาแลว  ก็ตองดําเนินการคืนเงินเพราะไดถูกตัด

สิทธิ์รับเบี้ยฯ ไปแลว  เชน  มีผูเสียชีวิตวันท่ี  ๓๐  เดือนพฤศจิกายน  ในเดือน

นี้ก็จะมีสิทธิ์ไดรับเบี้ยฯ ตามปกติเพราะไดจายลวงหนาไปตั้งแตวันท่ี  ๑๐  

พฤศจิกายนแลว  แตยังไมมีใครแจงวาผูมีสิทธิ์รับเบี้ยฯ ไดเสียชีวิตลงไปแลว

หรืออาจจะมีการแจงเขามาลาชากวากระบวนการเตรียมเอกสารผูมีสิทธิ์รับเบี้ย

ฯ ตั้งแตวันท่ี  ๑ – ๑๐  ธันวาคม  ทําใหรายชื่อยังไมถูกตัดสิทธิ์  ท้ังๆ ท่ีผูมีสิทธิ์

ไดเสียชีวิตลงไปตั้งแตวันท่ี  ๓๐  พฤศจิกายนแลว  ถาหากมีการรับเบี้ยไปใน

เดือนธันวาคม  จะตองดําเนินการคืนเงินใหแกเทศบาล  เพราะถือวาสิทธิ์การ

รับเบี้ยฯ ในเดือนธันวาคมไดถูกตัดสิทธิ์ไปตั้งแตวันท่ี  ๓๐  พฤศจิกายนแลว  

ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทานอุกฤษฎครับ 

นายอุกฤษฎ  สุขเสน เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายอุกฤษฎ     

สุขเสน  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๑  ผมขอหารือเรื่องเบี้ยยัง

ชีพผูพิการ  เม่ือบัตรประจําตัวผูพิการหมดอายุก็ตองนําไปเปลี่ยนและตองให

แพทยวินิจฉัยอาการใหม  บางคนเม่ือวินิจฉัยแลวก็ไมมีอาการพิการอีกหรือไม

ผานเกณฑท่ีจะไดรับเบี้ยฯ  แลวเราจะทราบไหมวาเขาไมมีสิทธิ์ท่ีจะไดรับเบี้ยฯ 

แลว 

นางสาวณฐอร  มุงมี เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  

ทราบคะ  อยางกรณีของหมูท่ี  ๑๘  ท่ีไปตอบัตรประจําตัวผูพิการใหมแลว

แพทยยกเลิกการเปนผูพิการ  จากนั้นจะมีการแจงเขาไปในระบบของ  สปสช.  

ใหยกเลิกการใชบัตรประจําตัวผูพิการแลวเปลี่ยนมาใชบัตรทองแทน  จากนั้นก็

จะมีหนังสือจากโรงพยาบาลแจงมาท่ีเทศบาลใหตัดสิทธิ์การจายเบี้ยยังชีพฯ  
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๑๒ 

 

ดังนั้น  ขอประชาสัมพันธในท่ีนี้ดวยวา  ผูพิการทานใดท่ีบัตรฯ หมดอายุ  ใหรีบ

ดําเนินการตอบัตรฯ โดยดวน  ถาหากปลอยใหขาดจะถือวาสละสิทธิ์ในการรับ

เบี้ยฯ โดยอัตโนมัติ  เพราะ  สปสช.  มีฐานขอมูลบัตรประจําตัวอยูแลว  

ขอบคุณคะ

  

ประธานสภาฯ เชิญทานธัญญาครับ 

นายธัญญา  ประวรรณรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายธัญญา  

ประวรรณรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๒  ผมขอเสนอในท่ี

ประชุม  ทุกเรื่องท่ีมีผลกระทบหรือเปนเสียงสะทอนมาจากชาวบาน  ตอง

ติดตามและแกไข  ผมจึงขอเสนอดังนี้ 

๑. ทําหนังสือชี้แจงกฎเกณฑการตัดสิทธิ์รับเบี้ยฯ ใหชัดเจน 

๒. การสื่อสารไมควรสื่อสารผานคนอ่ืน  เพราะอาจทําใหเกิดความ

ผิดพลาดในสิ่งท่ีตองการสื่อได 

 ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแสดงความคิดเห็นไหมครับ  ขอพักการประชุมครับ 

 

------  พัก  ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐  น.  ------ 

 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๐๐  น. 

ประธานสภาฯ เขาสูการประชุมชวงบายตอนะครับ  ยังอยูในระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืนๆ    

มีทานใดจะเสนอตอไหมครับ  เชิญทานจําเริญครับ 

นายจําเริญ  ประโลมรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายจําเริญ  

ประโลมรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๑  ผมขอหารือเรื่อง

เอกสารสิทธิ์การครอบครองท่ีดิน  ตําบลบานบัวมีท่ีสาธารณประโยชนมากมาย  

และไดมีการสํารวจรังวัดใหกับประชาชน  แตไมสามารถออกโฉนดไดสักที  

สอบถามใครก็ไมสามารถใหคําตอบได  ตั้งกรรมการข้ึนมาตรวจสอบแลวก็

ดําเนินการไมไดสักที  นายอําเภอฯ คนไหนๆ มาก็ยังไมคืบหนา  ตอนนี้ก็ยก

ฐานะข้ึนเปนเทศบาลฯ ก็หวังวาจะดําเนินการไดบาง  อยางเชน  หมู  ๒  และ

หมู  ๑๔  นายทุนสามารถออกโฉนดไดแตเม่ือชาวบานไปขอออกโฉนดก็ไม

สามารถดําเนินการได  ผมอยากใหชี้แจงใหชาวบานหรือสมาชิกไดเขาใจ  จะได
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๑๓ 

 

นําไปถายทอดใหคนอ่ืนๆ เขาใจได  สวนเรื่องแนวเขตของเทศบาลตําบลบาน

บัว  ผมอยากใหเจาหนาท่ีไดชวยชี้แจงใหเขาใจตรงกันดวยครับ  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทานผูชวยนิติกรครับ 

นายธนิส  ปุลันรัมย เรียนทานประธานสภาฯ  ทานนายกฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน    

ขอชี้แจงเรื่องท่ีดินสาธารณประโยชนกอนนะครับ  ผมไดติดตามเรื่องนี้มาตั้งแต

ผมไดเขามาทํางานท่ีนี่ตั้งแตแรก  บานบัวเปนตําบลขนาดใหญ  เดิมทีมีตําบล

ต า ง ๆ  ม า ข้ึ น กั บ ตํ า บ ล แ ห ง นี้ เ ย อ ะ ม า ก   มี ก า ร ข้ึ น ท ะ เ บี ย น ท่ี ดิ น                    

ท่ีสาธารณประโยชน  ทําเลเลี้ยงสัตวจํานวนมากดังตอไปนี้  บานบัวโคกเขา

ตั้งอยูหมูท่ี  ๑  จํานวน  ๔๐๐  ไร  ตะโกรายโคกเขาตั้งอยูหมูท่ี  ๗  จํานวน  

๖,๔๐๐  ไร  หนองคายโคกเพชรจํานวน  ๒,๔๐๐  ไร  ตะโกรายโคกหวาย  

จํานวน  ๖ ,๔๐๐  ไร   ท่ีสาธารณประโยชน เหลานี้ ไม มี ท่ีตั้ ง ท่ีแนนอน            

ในหลักฐานเขียนวาทิศตะวันออกจดหลัก  ๘๐  เสน  ทิศใตจดหลัก  ๘๐  เสน  

และหาผูชี้แนวเขตไมไดแมแตแปลงเดียว  เม่ือชาวบานยื่นออกโฉนด   การออก

โฉนดเม่ือมีการรังวัดเสร็จ  สํานักงานท่ีดินจังหวัดบุรีรัมยตองทําการตรวจสอบ

วา  ท่ีดินอยูในท่ีสาธารณประโยชนหรือไม  เม่ือตรวจสอบแลววามีเหตุอันควร

สงสัยวาท่ีดินแปลงดังกลาวท่ีผูนํารังวัดอาจจะอยูในท่ีดินสาธารณประโยชนบาน

บัวโคกเขา  ๔๐๐  ไร  ซ่ึงจะกระทบหมู  ๒  และหมู  ๑๔  จึงใหเทศบาลตําบล

บานบัวดําเนินการตรวจสอบ  ในตอนหลังทานนายอําเภอไดตั้งคณะกรรมการ

ข้ึนมารวมตรวจสอบกับทางเทศบาลก็พอดําเนินการข้ึนมาไดบาง  ผมขอยืนยัน

ไดเลยวาไมมีนายทุนคนใดมาบีบบังคับการทํางานของเราไดตั้งแตป  ๒๕๕๒  

จนถึงปจจุบัน  ลาสุดหมู  ๒  ขอออกโฉนดท่ีดินหนาโรงเรียนบานบุมะคา  ผม

ไมสามารถบอกไดวาท่ีสาธารณประโยชนนั้นอยูตรงไหน  แตกฎหมายเขียนไว

วาท่ีดินบานบัวโคกเขาตั้งอยูหมูท่ี  ๑  จํานวน  ๔๐๐  ไร  ซ่ึงเดิมบานบัวหมูท่ี  

๑  จะประกอบไปดวยหมูท่ี  ๑, ๒,๑๔  และหมู  ๑๘  ในปจจุบัน  แมแตผูใหญ

คนเกาก็ไมสามารถชี้แนวเขตได  ผูท่ีชี้แนวเขตไดแนนอนก็เสียชีวิตไปแลว  ผม

ไมเคยนิ่งดูดาย  แตปญหาท่ีติดขัดตอนนี้คือไมมีใครสามารถระบุไดวาท่ีดิน

สาธารณประโยชนนี้อยูท่ีใดบาง   จึงจําเปนตองระบุไววา  ไมสามารถชี้ชัดไดวา

ท่ีดินแปลงดังกลาวอยูในท่ีสาธารณประโยชนหรือไม  ตราบใดท่ีผมยังอยูท่ี

เทศบาลแหงนี้   แฟมเอกสารทุกอยางผมยังเก็บไว ท้ังหมด  ถาสามารถ

ดําเนินการไดเม่ือไหร  ผมจะดําเนินการใหยอนหลังท้ังหมดเลยไมจําเปนตองยื่น

เ รื่ อ งดํ า เนินการใหม   ประเด็ นตอมา เรื่ อ งแนว เขต   ตามประกาศ

กระทรวงมหาดไทย  คําบรรยายแนวเขตองคการบริหารสวนตําบลบานบัวเดิม  

เทศ
บา
ลต
ำล
บ้า
นบั

ว



๑๔ 

 

ท่ีดินบริเวณโชวรูมรถยนตมิตซูบิชิก็จะอยูในเขตตําบลบานบัว  ซ่ึงตามหลัก

กฎหมายแลว  ตําบลกระสังขอใชแผนท่ีเพ่ือแบงตําบลโดยใชถนนลาดยางหรือ

การแบงผังเมืองมาอางอิง  สิ่งเหลานี้เปนขอกําหนดอ่ืนนอกเหนือจากประกาศ

กระทรวงมหาดไทย  ซ่ึงถาหากนํามาใชอางอิงแผนท่ีของตําบลกระสังจะไม

สามารถตอสูกับเทศบาลตําบลบานบัวท่ีใชประกาศกระทรวงมหาดไทยได  ก็ขอ

ฝากไปยังสมาชิกฯ ทุกทาน  ถาหากมีปญหาขอกฎหมายทุกประเภทท่ีเก่ียวของ

กับชาวบานในตําบลบานบัว  แตไมเก่ียวของกับเอกชน  สามารถปรึกษาไดครับ  

ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภาฯ

  

มีทานใดจะแสดงความคิดเห็นไหมครับ  เชิญทานจําเริญครับ 

นายจําเริญ  ประโลมรัมย เรียนทานประธานฯ  และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  ผมนายจําเริญ  

ประโลมรัมย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบานบัว  เขตท่ี  ๑  เม่ือทานผูชวย  

นิติกรไดชี้แจงแลวถาเราจะประชุมสภาฯ  โดยเชิญเจาหนาท่ีท่ีดินฯ เขามารวม

ประชุมดวย  จะไดหารือรวมกันถึงปญหาท่ีเกิดข้ึนได  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแสดงความคิดเห็นอีกไหมครับ  ถาไมมีผมก็ตองขอขอบคุณคณะ

ผูบริหาร  สมาชิกฯ  และเจาหนาท่ีทุกทานท่ีรวมประชุมในวันนี้  สําหรับวันนี้

หมดระเบียบวาระการประชุมแลวผมขอปดประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๐๐  น. 

********************** 

 

 

( ลงชื่อ )  ใจเพชร  สราญบุรุษ  ผูจดบันทึกการประชุม 

    ( นายใจเพชร  สราญบุรุษ ) 

                เลขานุการสภาฯ 

 

 

( ลงชื่อ )  วิสิฐศักดิ์  ตาประโคน   ผูตรวจรายงานการประชุม 

      ( นายวิสิฐศักดิ์  ตาประโคน ) 

   ประธานสภาฯ 

เทศ
บา
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นบั

ว



๑๕ 

 

 คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

 

 ......................................... 

 ( นายธัญญา  ประวรรณรัมย ) ประธานกรรมการ 

 

 ......................................... 

  ( นางสาวรตินันท  สุขลวน ) กรรมการ 

 

 ......................................... 

  ( นายธุรกิจ  อุพลรัมย )  เลขานุการ 
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